

LA TARDE

DIARIO DE LA TARDE

Organo del Partido Conservador Maurista de la Provincia

AÑO II

ALICANTE: MARTES 19 DE OCTUBRE DE 1915

NUM. 346

Alianza electoral

Los señores conde de Romanones, marqués de Alhucemas y Alvarez (D Melquiades), han llegado a una coalición electoral.

Obsérvese que esa inteligencia, pacto, amalgama o lo que fuese, solo está entendiéndolo para los intereses de esos señores en Madrid.

Aquí en provincias ya es otra cosa; la circular de esos tres señores va dirigida a los «Comités Municipales de sus respectivos partidos en Madrid.»

¿Qué quiere decir esto?

Cuando solo a Madrid se atiende es porque se trata de salvar una candidatura que allá en la Corte interesa a los del pacto de última hora, N: los del conde ni los del marqués ni los del asturiano en provincias, seguros estamos que han sido objeto de atención por parte de ese triunvirato, en el que si hay un Creso, faltan un Mario y un Lila.

El acuerdo, lejos de ser escrupuloso y abnegado revela los instintos poco píos que tiene.

Y sábase todo, si en Madrid se han arreglado esos tres buenos señores, aquí en provincias los representantes de uno y otro y otro, procuren arreglarse también, que hora es ya que los intereses locales no se vean subordinados, sacrificados y humillados por la voluntad de los de arriba que bien poco o nada se ocupan de los intereses de los de abajo.

MISCELANEA

«El Día» titula su fondo, «La crisis es inminente».

Es cierto: ahora la política española depende de la voluntad de los triunviros.

Lo siguiente también es de «El Día»:

«El jueves es esperado el diputado por Villajoyosa y director general de los Registros señor Jorro y Miranda.

No viene para asistir a la inauguración del Canal del Algar como se ha dicho, sino para concurrir a una asamblea conservadora que ha de celebrarse en Denia, en la cual se proclamará su jefatura en los tres distritos de la Marina, Denia, Villajoyosa y Pego.

Este informe nos ha sido facilitado por un diputado provincial que reside fuera de Alicante y que es persona de la mayor intimidad del señor Jorro.

Estaba previsto y quien lo negaba no ha sabido jamás lo que son hoy las jefaturas.

Propagan listas insidiosas que no cuentan con votos ni simpatías, van

propalando la especie de que nuestro amigo don Fermín Bronchal Costa retira su candidatura por San Antón con el fin de explotar en beneficio propio la buena fé de los incautos.

Esto no es arma política; es sencillamente un recurso burdo de los muchos que emplean los que quieren salir y se quedan dentro.

Colón era español

II

COLÓN NACIÓ EN PONTEVEDRA

El Dr. García de la Riega, eminente bibliófilo y lexicógrafo ha demostrado en nuestros días ante la Real Sociedad Geográfica de Madrid, con gran copia de documentos, que Cristóbal Colón y Fonterosa, nació en Pontevedra, cuna de insignes y osados navegantes. Completando la obra analítica del eminente historiador, con lógicas deducciones queda fuera de duda que Colón, era Gallego, criado en las rías gallegas que miran al Océano en la parte más occidental de Europa.

De los 18 documentos por dicho historiador exhumados, escritos en gallego y romance, se desprende de modo indubitable que desde 1428 a 1528, o sea, desde una generación anterior a la del Almirante, aparecen en Pontevedra Domingo Colón (el Viejo y el Mozo) un Cristóbal Colón, Diego, Juan, Bartolomé y Blanca Colón—nombres propios de la mayoría de las personas de la familia del almirante. A mayor abundamiento el Consejo de Pontevedra manda en 1437, que se paguen 24 maravedís a Domingo Colón y a Benjamín Fonterosa por alquiler de dos acémilas que llevaron con pescado al Arzobispo de Santiago.

En la unión mercantil de un Colón y un Fonterosa se vé la posibilidad de un enlace entre ambas familias del que nació el Almirante.

Unicamente partiendo de esta tesis podemos descubrir el porqué de aquel empeño de Colón en ocultar su patria y su linaje, por que hay que advertir que los Fonterosa, aparecen en Pontevedra como hebreos, con los nombres de Jacob, el viejo, Jacob el Bejjamín—padre de Susana Fonterosa la madre de Cristóbal Colón—y no era ciertamente una recomendación, en aquellos tiempos de hostilidad a los Judíos, que dejara entrever el descubridor del Nuevo Mundo su origen semítico (presumible por otras coincidencias y actos de su vida.

Por otra parte, sabedor Colón de que nadie es Profeta en su patria y del erróneo concepto que, entonces como ahora, se tendría de los gallegos

será mucho de extrañar que ocultara su procedencia:

Se dirá que es pueril el empeño, pero lo encontramos más justificado que el que el malogrado Canalejas puso en no aparecer como gallego, conducta imitada por el melifluido don Eduardo Dato, gallego de cuna, y con mayor razón cuanto que Galicia, partidaria de la Beltraneja, mereció el odio de los Reyes Católicos que la despojaron de sus fueros y la sojuzgaron a Castilla.

En otro caso, Genovés como se le suponía, noble según se lo juzgó, ¿cómo se explica ese empeño en ocultar su procedencia, a sus propias mujeres, siendo así que era Génova y aún eran los Colombo la mejor ejecutoria de aquellos tiempos?

LUIS EZCURRA SANCHEZ

RISA PARA TODO EL AÑO

Aún colea

Un amigo, un estimado cofrade de esos que se leen de «gorra» toda la Prensa y lo que no es Prensa, diariamente, nos detuvo ayer en plena vía pública y nos espetó con las cejas arqueadas el siguiente «mortero»:

«El Liberal de Murcia» en una crónica (o lo que sea) que publica desde Alicante pone a los de LA LEALTAD como un trapo.

Al pronto pensamos en suicidarnos estilo flamenco, arrebatándonos la vida ¡la ingrata vida! con unas coquetonas pastillas de sublimado; pero a fuerza de calentarnos la mollera encontramos muy natural lo dicho por nuestro amigo.

La situación económica de ese periodiquillo forastero no es muy desahogada en Alicante. Casi estamos por decir que con las suscripciones que tiene no saca ni los gastos del franqueo de correos, así es que uno que está en tales condiciones no puede poner a sus semejantes de otra forma nada más que como un trapo.

¡No da para más el negocio!

Lo anormal sería que nos pusiese como una seda, flamantes.

Y como no era cosa de aprisionarse de la lámpara de Aladino para ir en busca y captura de un «Liberal» levantamos los hombros y continuamos nuestra interrumpida marcha».

CÁNDIDO CIUDADANO

Conferencias científicas

Por fin han podido inaugurarse las conferencias que bajo la presidencia de D. Francisco Yáñez director de la escuela Normal de maestros, vienen preparando nuestros queridos compañeros D. Rafael Chinchilla y don Offemiano Tomás, que tras vencer largos y penosos obstáculos nos reunen para ofrecernos su ciencia con

el fin de hacernos aptos al engrandecimiento de España en general y de Alicante en particular.

A las 3 y media del sábado 16 del actual empezó la sesión que tuvo lugar en el salón de actos de dicho centro docente en el cual se notaba gran animación tanto por parte de las distinguidas y bellas señoritas alumnas de la Normal de maestras, como por los numerosos compañeros que asistieron, formando la presidencia los señores siguientes: D. Jaime Terres, D. Alberto Blanco, D. Antonio Valero, hallándose al frente el Director de dicho establecimiento, todos los profesores de la Escuela normal excepto D. Antonio Valero que ocupa muy dignamente la cátedra de Física y Química en el Instituto de esta localidad y un ferviente admirador de la ciencia.

Como principio el Sr. Yáñez nos dirigió su elocuente palabra para manifestarnos el motivo de la reunión y a la vez presentarnos a los Sres. Tomás y Chinchilla, expresando con brevedad y elocuencia el fin que estos se proponen y dándonos a conocer las brillantes hojas de estudio en dicha escuela.

Usa de la palabra el Sr. Tomás que, con voz clara y precisa nos saluda; elogia a la mujer y nos anima para que sigamos sin descanso la tarea que nos hemos impuesto en la educación intelectual; explica el motivo de la reunión y da las gracias al Sr. Yáñez en nombre de Chinchilla y el suyo, por el anterior elogio.

El fotógrafo D. José Jordá toma una interesante instantánea y termina el acto acordando la presidencia que se celebren los demás sábados a las cinco en punto.

Reciban el parabien los organizadores y en particular los Sres. Yáñez y Tomás por sus elocuentes discursos.

UN NOVATO

CALAMIDADES

¡Siga la fiesta!...

No es la primera vez que afirmo rotundamente que las plazas de toros son el mayor peligro moral y material de nuestra raza. Lo afirmo una vez más. Nuestros gobernantes no lo creen así—¡al fin flamencos con levita!—y consienten y se hacen execrables cómplices de ese crimen que hemos dado en llamar «corridos de toros». Díctanse oportunas medidas encaminadas al bien de la seguridad pública, pero todas fuera de las plazas; dentro, no el interior de las plazas de toros, con todos sus salvajismos e innumerables inseguridades para el ciudadano; es inviolable, es sagrado para los aficionados españoles

El pueblo es así, y son también así los flamencos con levita...

Víctima de esos peligros ha sido en el «coso» de Zaragoza un señor apellidado Arellano. Seguramente el lector ya conoce este lamentable accidente, por lo que huelga todo detallado relato. El estoque que empuñara Joselito para consumar el horrendo martirio del pobre toro, al pinchar en éste, saltó al tendido produciendo una horrible herida encima de la fosa ilíaca al señor Arellano, el cual, tan gravemente herido, fué conducido a la enfermería de la plaza. Una víctima más. No es la primera vez que esto ocurre. Varios casos de esta índole pero el público—este público español tan amigo del peligro—continúa yendo a sentarse en los tendidos y las autoridades—estas detestables autoridades tan amigas de gobernar a su pueblo con vaselina—siguen consintiendo tamañas brutalidades. Un hombre herido, ¿qué importa? Así hicieron en Zaragoza: cuando se acabó la lidia de los seis toros, entonces se interesó el público por el estado del señor Arellano. El crimen ya está consumado. ¡Siga la fiesta!...

**

Y la fiesta siguió en Zaragoza, pero el domingo último no pudo ni aun comenzarse en Madrid. Belmonte, el héroe de la inconsciencia, se negó a torear tres toros de Veragua por la razón de que «eran muy grandes». Así, como suena. ¡En qué estado de frescura nos hallamos, señores!... Pero, más vale no comentar, porque cosas pasan en esta desdichada Patria nuestra que, si sus escasos patriotas conscientes en ella no existieran, merecería que se llevara a cabo la sentencia cruel de Salisbury.

NICOLAS MORALES

Los presupuestos

«El Economista» inserta impresiones acerca de los próximos presupuestos, recogidas en una conversación con el Sr. Bugallal.

Cree que en el presente año deben ser los mismos presupuestos que rigieron hace cinco, cuando estaba ya iniciada la campaña de Africa.

No ve motivo para aumentarlos. Si existe esta agravación es debido a los aumentos de sueldos, clases pasivas y gratificaciones, que suponen un aumento de dos millones anuales.

Estudia el Sr. Bugallal la manera de introducir economías.

«En el último presupuesto—dice—se trató de suprimir el Centro de Expansión Comercial en el Ministerio de Fomento; pero jugaron tales influencias en las Cámaras, que hubo de retirarse.

Subsisten comisarias creadas para que funcionasen sólo tres años.

Las obligaciones que se crean con carácter provisional se convierten en definitivas.

Los sueldos una vez aumentados son difíciles de reducir a su antiguo nivel.

Las gratificaciones sí pueden reducirse.

De todos modos, estudio la manera de reducir los gastos, reforzando los ingresos.

No crearé impuesto sobre el juego; procuraré que resulte eficaz la recaudación, castigando las ocultaciones y haciendo productivos los aumentos de riqueza.

Aumentaré los derechos reales, no para los contratos, sino para las licencias.

Aumentaré la renta por transmisión de bienes a herederos de quinto y sexto grado, y quizá también a los del cuarto.

Acaso se igualen en el pago de derechos hereditarios a los parientes en quinto grado y los extraños.

Esto quizá coincida con los proyectos de reforma del ministerio de Gracia y Justicia, que en los abintestatos quiere quitar el derecho a los parientes en quinto grado.

También procuraré evitar las ocultaciones en la contribución industrial, que en algunas regiones llegan al 80 y al 90 por 100, creando organismos locales recaudadores.

Un andarín español

Se encuentra en Alicante don Juan Domingo Llovería, catalán que dá la vuelta al mundo a pie para ganar el premio de 150.000 francos ofrecido por el barón Rostchild.

Salió de Londres el 3 de Junio de 1910, según se demuestra en los certificados que exhibe, acompañado de dos camaradas, un inglés y un francés.

Nuestro compatriota, es natural de Cataluña, Borjas del Campo; a poco de comenzar su andanza, quedó sin sus compañeros fallecidos en tierras americanas.

Cuenta peripecias pintorescas, que ahora son jocundas—ahora después que el tiempo alejó aquellas horas—pero que entonces fueron trágicas, horriblemente trágicas y angustiosas.

Ha sido furzosamente torero; estuvo secuestrado como espía; estuvo en capilla. Oyó de muy cerca la carrieta de la muerte, y al fin siguió luego su vuelo impetuoso, intrépido y esperanzado.

El 16 de Octubre ha terminado su hazaña, aquí acabó; nuestro alcalde puso el epílogo a esta su tragi-comedia vivida, entre las brumas inglesas, bajo el implacable sol tropical, por los campos desolados que hoy saben de todos los horrores, de todas las iniquidades.

Propónese el señor Llovería, desde aquí marchará por mar a Barcelona y dar antes de partir una conferencia sobre sus viajes que será muy interesante, seguramente.

Teatro de Verano

Anoche se despidió del público alicantino la eminente artista Mary-Bruni, con escogido programa en el que como siempre lució sus facultades

privilegiadas de buena cantante e inimitable artista.

Para esta noche está anunciado el de tres notables artistas «The 3 Dullias» entre los que figura una señorita a quien la prensa ha llamado «La Reina del Rifle».

Una Real Orden

MINISTERIO DE LA GUERRA

El Excmo. Sr. Ministro de la Guerra en real orden telegráfica de 9 del actual dispone que se haga llegar a noticia de cada individuo acogido a los beneficios del capítulo XX de la ley de reclutamiento, que el presente año no se les dispensará de la presentación del certificado de aptitud que por precepto de la ley están obligados a exhibir antes de su incorporación a filas, con arreglo al artículo 464 del reglamento vigente para cumplimentar cuanto preceptúan las reales órdenes circulares de 27 de Septiembre de 1912 y 9 de Septiembre último (D. O. números 220 y 202) y el Excmo. Sr. Capitán General de la región ha ordenado que en esta provincia funcionen dos Escuelas Militares de instrucción, establecidas en esta capital y Alcoy, las que quedarán adscritas respectivamente, a los regimientos de la Princesa número 4 y Vizcaya número 51.

Los que deseen ingresar en ella deben solicitarlo del Excmo. Señor Capitán General de la región por conducto del Excmo. Señor Gobernador Militar de esta plaza o del Comandante Militar de Alcoy, Inspectores delegados de dicha superior autoridad, acompañando los documentos que señala el artículo 30 de las instrucciones aprobadas por real orden de 27 de Septiembre de 1912 (D. O. número 220).

Al ser matriculados los alumnos, manifestarán las horas a que desean asistir a las clases, sea por la mañana o por la tarde, a fin de que el director de cada escuela pueda organizar los grupos convenientes y designar las horas en que ha de darse la instrucción teórica y práctica, sin que aquellos puedan concurrir a horas distintas de las que se le señalen, salvo casos extraordinarios que determinarán los profesores con la venia del director.

Antes de ser admitidos como alumnos en cada escuela Militar, los que lo soliciten, deberán ser examinados de instrucción primaria en estos centros rechazándose a los analfabetos, bien entendido, que por tales se conciben aquellos que no sepan leer, según lo preceptuado en real orden de 27 de Junio 1914. (D. O. número 143).

La educación física en las escuelas

En mi anterior artículo perteneciente a esta serie, decía que, la «gimnasia sueca» fué la que, rompiendo con los antiguos moldes del rutinarismo, elevó a un pueblo misero por las enfermedades y los vicios al grado sumo de salud y de fortaleza corporal.

En este presente artículo voy a confirmar aquellas mis anteriores palabras.

En el siglo XIX, tres grandes plagas diezaban la población escandinava: el alcoholismo, la tuberculosis y el raquitismo.

Por entonces, un sueco, llamado Per Henrich Ling, inventó una gimnasia sin aparatos. Este método fué introducido en la Escuela con carácter obligatorio, y los padres secundaban la labor del maestro interesándose en que los niños hicieran en casa los ejercicios aprendidos en la escuela.

Mi objeto a emborronar unas cuantas cuartillas, es hacer ver al maestro y a todos en general, la importancia de esta gimnasia tan vulgarizada en las naciones más cultas del globo; hacer ver que el niño mismo, sin ayuda de aparato alguno puede contribuir al buen funcionamiento de sus órganos; hacer ver que en la escuela radica el perfeccionamiento de la salud presente del niño y también de la futura.

La educación física es también materia pedagógica. Se deben evitar en lo posible las precipitaciones y brusquedades.

Hay que procurar que los ejercicios hechos por el niño, se hagan poniendo en tensión los músculos, pues muchas veces se hacen movimientos, el de levantar las manos, por ejemplo, sin ninguna fuerza, con desgana, y eso hace contraer vicios detestables.

Por el contrario, obrando la voluntad, y sabiendo hacerlas con la suficiente energía, los órganos principalmente atacados en el ejercicio, se robustecerán, y la sangre roja, arterial, rica en oxígeno, correrá por el cuerpo y dará vida a todas sus partes.

Después de lo dicho en pró de la educación física en las escuelas, como manantial inagotable de vida, y cimentación de generaciones fuertes y vigorosas, solo añadiremos, como hemos proclamado en estas líneas, que formando un perfecto paralelo, debemos llevar al lado de esta educación la intelectual.

Hagámosles a los niños ejercer esa doble gimnasia que preconizan los pueblos civilizados: la gimnasia del cuerpo y la de la inteligencia; las que unidas tendrán la virtualidad de obrar en ellos esa transformación ansiada por todos, de convertirles en hombres robustos en sus cuerpos y en sus cerebros y puedan realizar, con energía al par que con talento, la obra grande y bienhechora de la civilización que eleva y dignifica a los pueblos todos de la tierra.

MANUEL BARBERÁ

Alicante, Octubre de 1915.

Los Exploradores

Se ha fijado en definitiva, la fecha del 30 de los corrientes, para el festival que se está organizando a beneficio de los exploradores de esta capital, en el Teatro Principal.

Se ruega a los señores socios protectores, hagan los encargos de localidades en el despacho del señor Tesorero, calle Rafael Terol, 66, bajo, antes del domingo próximo.

De regreso

Ha regresado de Madrid, el dignísimo Sr. Delegado de Hacienda de esta provincia Don José Pérez Caballero que de nuevo se ha hecho cargo de su destino.

Reciba nuestro saludo de bienvenida tanto el Sr. Pérez Caballero, como su distinguida familia.

Caridad

La implora de las personas caritativas una desgraciada familia por hallarse el jefe de la misma postrado en cama víctima de una cruel pulmonía, careciendo por completo de toda clase de alimentos. Se llama Vicente Lillo Torregrosa y habita en la Travesía de Pelayo, (Cuevas del Garrut, número 3.)

Cronica de sucesos

El niño de doce años de edad Juan Mollá Arques, sufrió las iras de un can, siendo asistido en la Casa de Socorro de una herida contusa en el muslo izquierdo.

Cosas del amigo del hombre.

Escena de la reconquista de Lemberg

«Un corresponsal describe así la entrada a Lemberg:

—¿Nos permitirá el general entrar hoy mismo en la ciudad?

El teniente participa de esta ansiedad nuestra y para entretenerla y atenuarla hacemos vanamente mil conjeturas o fumamos cigarrillo tras cigarrillo, que arden y se consumen en unos segundos por la velocidad con que el automóvil va. Por Grodek pasamos sin detenernos, torciendo hacia el Oeste, para ir a Sadoka Wizia. En Grodek se ha combatido estos días de un modo desesperado. En torno a la villa y prolongándose hacia el Norte y el Sur, hay larga serie de pantanos que constituyen una excelente línea defensiva. Los rusos han querido hacer un esfuerzo final aquí: ha sido preciso desalojarlos casa por casa; hasta en la plaza del pueblo había trincheras y alambrados que vemos aún. La calle principal pasa sobre dos puentes: cada uno ha costado una batalla. La artillería ha pulverizado las pobres edificaciones de la parte oriental, al Este de los puentes donde los rusos resistieron. Pero el resto de la villa está intacto y lleno de tropas.

Por el aire de reposo de las tropas, por las caras risueñas en las ventanas y por otros muchos indicios, comenzamos a tener la certidumbre de que el gran acontecimiento se ha realizado.

—Lemberg ha sido tomado, nos decimos.

Y sin perder un instante proseguimos nuestro viaje al cuartel general. Por fin llegamos a Sadowa-Wizia y decen temas ante el gobierno militar.

—Ya pueden ustedes ir a Lemberg, nos dice el comandante.

—A la 1 de la tarde!

Salimos. Nunca nuestro vehículo se ha deslizado por las carreteras tan vertiginosamente.

Volvemos a cruzar Godek y entra-

mos en el camino que conduce derechamente a Lemberg, entre frondosas arboledas. Sólo 20 kilómetros nos separan ahora de la capital de Galitzia. Y a la mitad del camino otro automóvil con la bandera de comandante general; viene de regreso también a gran velocidad, hacia nosotros, y nos da el ¡Alto!

Saltamos a tierra descubiertos, y nos dirigimos al general Bohn Ermoli, a quien acabamos de reconocer.

—¿Podemos continuar hacia Lemberg?

—Sin inconveniente alguno.

Ya no hay obstáculo. Todavía al arrancar los coches saludamos al general victorioso, que nos contesta sonriente.

En seguida comenzamos a ver la densa humareda de los edificios que han sido incendiados por los rusos antes de abandonar Lemberg. Son las 4.30 de la tarde. Veinte minutos después las torres de Lemberg se hacen más densas cada vez y van ahora en columnas dobles.

Ya estamos en los arrabales de la ciudad, entre oleadas de caballería. Las campanas repican incesantemente.

De pronto nos encontramos ante una muchedumbre inmensa, frenética de entusiasmo, que al ver la bandera amarilla con el águila negra ondeando en la delantera del coche, al percibir a los soldados, nos rodea, nos estruja ronca ya de vitorear a las tropas.

No hay modo de que el automóvil continúe. Las mujeres saltan sobre los estribos y besan a los soldados, nos toman las manos, luchan por tocar un segundo nuestras ropas; en un instante hemos desaparecido bajo enormes brazos de rosas.

Vamos a hospedarnos al hotel George. Cuando llegamos nosotros no hay más que tres nombres en lista de pasajeros.

Los cafés lujosos de la ciudad se abren esta noche y se llenan de una multitud vestida de fiesta, que no parece dispuesta a dormir.

Grupos de hombres y mujeres pasan cantando constantemente.

Entre tanto se oye el estruendo continuo de los carros y los cañones que pasan rodando sobre las calles adormecidas.

Los incendios de la estación del ferrocarril y de varios almacenes y fábricas alumbran barrios enteros de la ciudad en fiesta con una claridad anaranjada.

A veces se oye un griterío: entre cuatro soldados, que llevan armada la bayoneta, pasan un hombre, o dos, o tres vestidos de paisanos, muy pálidos. Y la gente va corriendo tras ellos, clamando amenazadora:

—¡Es un espía!

¡Son los oficiales rusos que se han quitado el uniforme!

A la luz de los faroles públicos, del fuego de los incendios y de la luna clara, silencioso y apresurado desfila entre bayonetas un batallón de rusos prisioneros, desarmados ya, con las mochilas a la espalda.

Y la muchedumbre se acerca para ver cultivos a los dominadores de ayer. Pero la solemnidad y grandeza del momento ahoga todas las palabras de rencor en las gargantas.

Ahora en el corredor alfombrado, del hotel de pie, móviles, en el cuarto inmediato al mío, hay dos centinelas. En el instante en que nosotros pasamos la puerta se abre y sale un oficial ruso, de aspecto muy elegante desarmado.

Al ver al teniente austriaco que nos acompaña se inmobiliza y le saluda. Igualmente nuestro acompañante es lleva la mano a la taserina.

—Es un prisionero—nos explica. Y llenos de respeto y piedad, también nosotros nos descubrimos.

Información telegráfica Y TELEFÓNICA

LAS OPERACIONES

DE LOS RUSOS

Bucarest.—Bastantes tropas rusas concentradas en Besarabia, en su mayoría compuestas de infantería y artillería, han marchado a Odessa, donde se organiza un cuerpo expedicionario destinado a combatir contra Bulgaria.

Partieron el día nueve, habiéndose unido ya con las tropas de las regiones más interiores de Rusia que están esperando en Odessa.

Varios vapores llevarán estas tropas a la costa búlgara.

EL ANIMO DE LOS SERBIOS

Los serbios declaran que están seguros del éxito, siempre que los auxilios de los aliados acudan oportunamente.

El Rey Pedro de Serbia, que luchó en Diciembre último, armado de un fusil, mezclándose con los soldados para animar a éstos a la pelea contra los invasores austriacos, ha vuelto ahora a la campaña.

También el general Potovik, viejo y enfermo ha pedido con insistencia ser enviado al campo de batalla para combatir al lado de sus soldados.

LAS TROPAS FRANCESAS

Atenas.—Las tropas francesas que fueron desembarcadas en la costa están ya en el frente.

Con su ayuda han sido rechazados los búlgaros en las proximidades de Chali.

LOS REFUERZOS EN

LOS DARDANELOS

Tokio.—La prensa se opone a que sean enviados a los Balkanes doscientos cincuenta mil japoneses.

Dicen que no se pueden distraer los soldados dada la situación de relaciones entre el Japón y la China.

ATAQUE DE LOS BULGAROS

París.—Noticias de Nich, anuncian que los búlgaros atacan con grandes fuerzas toda la línea avanzando por la línea férrea de Nic y Salónica.

Anúnciase la próxima llegada de los refuerzos necesarios para reparar las enormes pérdidas que han sufrido los alemanes en Belgrado y Samandria.

TORPEDERO ALEMÁN PERDIDO

Copenhague.—Telegramas de Melle anuncian que el vapor que salió de Jrellporg, el día 15, con los fue-

gos apagados, chocó en medio del camino contra un torpedero alemán, el que fué partido en dos, hundíendose.

Se salvaron solamente cinco hombres de 45 que componían la tribulación.

Sangriento suceso

UNA RIÑA, UN PISTOLETAZO Y UN MORIBUNDO

Murcia.—Ayer mañana, a eso de las ocho, en la calle de Saurín, frente a la casa número 6, un hombre llamado Antonio García Alba, de 26 años de edad, casado, con dos hijos de corta edad, de oficio labrador y habitante en el vecino pueblo de Churra, próximo al Puente alto, ha disparado dos tiros de pistola contra José Martínez López de 36 años, casado, de oficio cochero y vecindado en esta capital.

José Martínez, a consecuencia de esta agresión, resultó herido en el vientre e ingresó moribundo en el Hospital.

El agresor se dió a la fuga.

Teatro Principal

Esta noche, tercera función de abono, se cantará en el decano de nuestros coliseos, la inmortal ópera «Sónambula» en la que obtiene un señalado triunfo la notable diva Rosario D'Ory.

Tomarán también parte el excelente tenor Sr. Mulleras y el bajo señor Martí.

Mañana, última de abono, se pondrá en escena la obra «Luccia».

Movimiento del Puerto

BUQUES ENTRADOS

Vapor español «Cabo Cervera», capitán Moreno, de Barcelona, con carga general.

Id. id. «Cabo Oropesa», c. Villarragut, de Bilbao y escalas con carga general.

Id. id. «Navarra», c. Sánchez, de Valencia, con carga de tránsito.

Id. id. «Matías F. Bayo», c. Vigil, de Barcelona y escalas con carga general.

DESPACHADOS

Vapor español «Matías», c. Bayo para Bilbao y escalas.

Id. id. «C. Oropesa», para Barcelona y escalas con carga general.

Id. id. «Navarra» para Sevilla y escalas con carga general.

Id. id. «C. Cervera» para Bilbao y escalas con carga general.

Id. id. «Torreblanca» c. Vila, para Orán con carga general y pasajeros.

Id. id. «C. Cullera» c. Rouse, para Marsella y escalas con carga general.

Pailebot id. «P. Compte» c. Compte para Santapola con lastre.

Id. id. «Sor», c. López, para Río Martín con carga general.

Tiro Nacional

(Representación provincial de Alicante).

ESCUELA MILITAR

Queda abierta en la Secretaría de dicha sociedad de 11 a 12 y de 19 a 20, todos los días laborables, la matrícula para los reclutas de servicio reducido, del actual reemplazo y del cupo de instrucción que deseen recibir instrucción militar que determina la ley de reclutamiento vigente y Real Decreto de 27 Setbre. 1912.

Se hace presente a los señores que se inscriban que esta escuela tiene el mismo carácter oficial que los dependientes del Estado y, por consiguiente, los señores alumnos gozan de iguales beneficios.

Alicante 15 Agosto 1915.

El Secretario accidental, J. Carratalá.

Don Juan Tenorio

Se ha puesto a la venta en la Imprenta de este periódico el popular y maravilloso drama de D. José Zorrilla, «Don Juan Tenorio» al precio de una peseta ejemplar.

ALICANTE

Imp. Hijos de J. García Plaza de Chapí, 5

Sección de anuncios y reclamos

Panadería y Bollería

«La Esperanza»

Única casa en Alicante en bollería y pastas finas. Especialidad en pan de primera, blancos y de Jijón, empanadas, polvorones y chocolates.

San José, 5, y San Andrés, 4

García Ruiz

Odontólogo

Clinica especial de la boca y dientes

De nueve a doce y de tres a seis

Duque de Zaragoza, 4, principal, izquierda

(antigua fonda de Bossio)

J. Terol Romero

Comisiones, Consignaciones, Trámites, Representaciones.—Despachos de Aduanas

Servicio combinado de domicilio a domicilio

Agentes en Barcelona

Señoras Damesch y Gert, S. A.

DESPACHO: San Fernando, 20

ALICANTE

T. H. Griffiths y C.^a

CARBONES MINERALES INGLESES

Casa Central. CANDIF

SUCURSALES:

Swansea, Newcastle on Tyne y Alicante.

Despacho en Alicante, Quilregá, 15-

Almacenes, Calle de Ramales.

Comisiones y Consignaciones

Representaciones Trámites

AGENTE DE ADUANAS

Abelardo Chápui Galán

Deposito de productos químicos analíticos para tratamiento de vinos, de la casa KEGELS Y VILA, de Barcelona.

Comente de todas clases, y único representante de la «Societ J. y A PAVIN DE LAFARGE, de Marsella».

Aitmirá, 22.—ALICANTE

Francisco Gomis Iborra

Almacenes de salazones y maderas

San Fernando, 28, Victoria, 6, y Avenida de Zorrilla, 6.—ALICANTE

Garage «Alhambra»

Departamentos independientes para estancia de automóviles. Automóviles FORD y PANHARD. Vu canizaciones, accesorios y piezas de recambio. Automóviles de alquiler. Reparaciones y STOCK MICHELIN.

CALLES DE SAN FERNANDO, CAÑALEJAS y RAFAEL TEROL

ALICANTE

SIDOL

El mejor producto conocido para la limpieza de metales, espejos y cristales.

Depósitos en Madrid, Bilbao, Cádiz, Valencia y Alicante.

En este último a cargo de D. Francisco Vizconti.

Concesionarios: HIJOS DE MANUEL GRASES, Puencarral, 8 y Atocha, 6, Madrid.

La Agrícola Española

SOCCIEDAD ANONIMA LE SEGUROS REUNIDOS

A COTIZACIÓN FIJA Y GRADUADA

Autorizada por R. O. de 25 de Abril de 1911, para operar en toda España, a cuyo efecto tiene hecho el depósito que la ley de Seguros previene

Capital soc al suscrito. 1.000.000 de pesetas

> desembolsado. 325.000 >

OPERA EN LOS RAMOS SIGUIENTES:

Seguros de cosechas contra el pedrisco.—Seguros contra la muerte y robo del ganado, caballo, mular, asnal, bovino y especial de cerda, lanar, y cabrío y transporte del mismo

Domicilio social y dirección: BARCELONA, Rambla San José, 32, pral.

AUTORIZADA POR LA COMISARÍA DE SEGUROS

Delegación de Alicante: Paseo de los Mártires, núm. 50.—Se desean Agentes prácticos en los pueblos de la provincia donde no hayan sido nombrados.

Transportes generales e internacionales



FRANCISCO VISCONTI MORATA

Comisagión. Trámites. Despachos de Aduana. Tarifas combinadas de domicilio a domicilio

Paseo de los Mártires 50.—ALICANTE

Vicente Rodes Miralles

VILLENA

Constructor de Pezos Artesanos y Abisinos, Tuberías de Hierro de todos diámetros, Instalaciones de Riego y Maquinaria en general.

FUNDICIÓN

LILLO y C.^a

Ampliaciones, Pinturas y cuadros de todas clases

AL CONTADO Y PLAZOS

Taller, Terrijas 103. Despacho, Ramales, 12' 1.º.—ALICANTE

José M. Ferrándiz

Sastre Militar

DE LA

Cruz Roja Española y de varias

corporaciones

Calle Mayer, 48, entresuelo

Santa Ana

GRAN FÁBRICA DE LONAS DE Despacho: Teatinos 4, Fábrica: Plaza de Sóneca y calle Pintor Lorenzo Casanova. TELEFONOS: (Fábrica, núm. 158 Despacho, 144) A L I C A N T E

Balneario de Cestona

Temporada oficial de 15 de Junio a 30 de Septiembre

Agua única para el Hígado, Estreñimiento, Disenteria, Neurastenia y Artritis. Servicio completo moderno de baños y duchas; baño de luz, masaje, y sala con dos aparatos de mecoterapia.

PRECIOS DE LAS HABITACIONES

Hotel de Entrés: Todas las habitaciones a razón de una peseta por cama.—Hotel de Baño: Habitaciones de una cama, de 1 a 8 pesetas.—De dos camas, de 3'50 a 7 pesetas habitación. Gran Hotel: Las habitaciones de una cama, de 5 y 5'50 pesetas a 4 pesetas cada habitación. Las de dos camas, de 9 y 9'50, a 8 pesetas habitación.

En el comedor de mesa redonda de primera se ve en mesa particular comida a la española, seca y abundante, a base de los ilustres cocineros Vascongados, sin alterar el precio de 7 pesetas por persona. Con tales referencias, y la indudable comodidad de tener dentro del establecimiento todos los servicios hidroterápicos, la estancia resulta económica e independiente, y el bañista puede así hacer su tratamiento médico en condiciones inmejorables de higiene, sin exponerse después del baño o la ducha, a las inclemencias del tiempo en un país húmedo, al a desahogar tampoco el desayuno más tiempo de lo debido desde la última toma del agua, para no desvirtuar los efectos laxantes propios de la misma.

ITINERARIO: Línea del Norte, estación de Zumárraga. Línea de Bilbao, San Sebastián, estación de Arrona.—El pedido de habitaciones, guías o datos, al Administrador del Balneario en Cestona. Referencias a D. Francisco Visconti Morata.—Alicante.

Bataños Conservas y Salazones

de toda clase de pescados

Viuda é hijos de Enrique Romeu

CASA EN

GRAO, VALENCIA Y ALICANTE

Antonio Visconti Morata

Géneros para zapateros y guarnicioneros

Grandes existencias en Charolés Vaca, Angola en negro y color, Box-Calf, Dórgolas, Suola de todas clases y procedencias, Cuero sillero negro y avellana. Guarnimentera y todos los artículos anexos al ramo de Zapatería, Guarnicionería y telegrafistas.

Especialidad en herrillar, herramientas y artículos de lujo para carruajes. Por la competencia y antigüedad en el negocio y exactitud en los precios, se recomienda esta casa.

Plaza de la Constitución, 12 y 14

Angel Pascual Devesa MÉDICO

Ex-alumno interno del Hospital

Civilico de Valencia

Consulta Médica-Quirúrgica

general y especial de

enfermedades de la Infancia

DE DOCE A DOS

San Fernando, letra D.—Alicante

HIJOS DE MANUEL MAGRO LLEDO

FABRICANTE DE HARINAS

Frente á la estación de N. Z. A.

ALICANTE

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3, directamente para Canarias, Cádiz y Barcelona. Combinación para transbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de New-York Cuba y Méjico

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 directamente para New-York, Habana y Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de la Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con transbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico, con transbordo en Veracruz.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirma y Paifisco, con transbordo en Habana al vapor de la Venezuela Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10 al 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas; Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Llanón y Coiba, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Ponce, San Juan de Puerto Rico, Canarias, Cádiz, Barcelona, Marsella, Génova. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y conocimientos directos. También carga para Puerto Barrios y Cartagena de Indias con transbordo en Coiba, para Maracaibo y Coro, con transbordo en Curacao y para Guayana, Carúpano y Trinidad, con transbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas

Tres viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 7 Enero, 4 Febrero, 5 Marzo, 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre, directamente para Port-Saïd, Suva, Colombo, Singapur, Ho-Ho y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 27 Enero, 24 Febrero, 24 Marzo, 21 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1 y 29 Diciembre, directamente para Singapur, demás escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo para y de los puertos de la Costa Oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Poo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4 de Cádiz el 7, directamente para Tanger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la Costa occidental de África, Regreso de Fernando Poo el 2 haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Los vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía de Alemania ofrece el mayor cómodo y barato camarote, como ha acreditado en su dilatado servicio.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas familiares, por el transporte de camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informaciones que puedan interesar al viajero, dirigirse á las Agencias de la Compañía.

AVISO IMPORTANTE: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de exportación de mercancías, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios conexos.—La sección que de estos servicios tiene la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta como ensayo, deseara hacer los exportadores.

Se viene especial.—Línea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander el 16; de Gijón, Coruña el 18 de Vigo el 19; de Lisboa el 21, de Cádiz el 23, directo para Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander, Bilbao.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida, vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Banco de Cartagena

CAPITAL: 10.000.000 de Ptas. completamente desembolsado

CENTRAL EN MADRID

Sucursales: Cartagena, Murcia, Sevilla, Almería, Huelva, Cádiz, Lora, Aguilas, La Unión, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Carava, Melilla, Huelva, Elche, Yecla, Alcoy y Totana.

Facilita Gires y Letras en toda clase de monedas y sobre todas las plazas del mundo.—Descuenta letras y cupones, compra y vende monedas y billetes extranjeros.—Admite depósitos custodia para cobrar premio alguno.—Cartas de crédito.—Gires telegráficos.—Pignoratizaciones.

Horas de oficina, de 9 a 13

LA LEALTAD

DIARIO DE LA TARDE

Organo del Partido Conservador Maurista de la Provincia.

SUSCRIPCION

En la capital en mes

1 peseta

Fuera de la capital al trimestre

4 id.

Redacción y Administración, en el Circulo del partido. Navas, 21